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ATA DA 266ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONDEMA DE BERTIOGA – 2023 (VIRTUAL) 

Data: 28/09/2023 Início: 10h00 Término: 11h30 

Link: https://us02web.zoom.us/s/86123629595?pwd=enNzVm9zbDJFU09mdlNoVjdiY0RRZz09#success 

 

O Sr. Presidente deu início à reunião. Ausentes representantes da FF e da AMAB. 

Representantes da SM e ST justificaram a ausência. 

Foi dispensada a leitura da ata anterior (265ª) pelo fato de a mesma ter sido encaminhada 

por e-mail aos conselheiros que não apresentaram nenhuma observação, sendo assim aprovada 

por unanimidade. 

 

PAUTA: 

1. Posse dos conselheiros do CONDEMA biênio 2023/2025: o Sr. Presidente informou que 

a Casa dos Conselhos realizou a eleição dos Conselheiros, que foi formalizada pelo 

DECRETO N. 4.267, DE 13 DE SETEMBRO DE 2023, publicado no Boletim Oficial do 

Município – BOM n.º 1126, que, conforme estabelece a Lei Municipal n. 289, de 01 de julho 

de 1998, alterada pela Lei Municipal n. 1.382 de 22 de novembro de 2019 e regulamentada 

pelos Decretos Municipais n. 958, de 22 de outubro de 2004 e n. 3.681, de 14 de maio de 

2021, “Nomeia os membros do Conselho Comunitário de Defesa do Meio Ambiente - 

CONDEMA, para o biênio 2023/2025” - (PA n. 2891/2023-3), conforme segue: 

I – representantes do Poder Público:  

 

a) Fundação Florestal:  

1. Maria de Carvalho Tereza Lanza - titular; e  

2. Juliana Ferreira de Castro - suplente.  

 

b) Secretaria de Meio Ambiente, Infraestrutura e Logística do Estado de São Paulo 

- SEMIL:  

1. João Thiago Wohnrath Mele - titular; e  

2. Marisa Roitman - suplente.  

 

c) Secretaria Municipal de Meio Ambiente:  

1. João Carlos dos Santos Lopes - titular; e  

2. Ezequiel Celestino de Moura - suplente.  

 

d) Secretaria Municipal de Serviços Urbanos:  

1. José Carlos Cavalcanti de Melo - titular; e  

2. Maurício dos Santos Souza - suplente.  

 

e) Secretaria Municipal de Turismo, Esporte e Cultura:  

1. Filipe Toni Sofiati - titular; e  

2. Ney Carlos da Rocha - suplente.  

 

f) Diretoria Municipal de Habitação:  

1. André Rogério de Santana - titular; e  

2. Pollyana Estefany Boletti - suplente.  
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II – representantes da sociedade civil:  

 

a) Fundação 10 de Agosto:  

1. Luiz Augusto Pereira de Almeida - titular; e  

2. Keila Seidel de Almeida Hartung Vallongo - suplente. 

  

b) Associação de Moradores e Amigos de Boracéia - AMAB:  

1. Maria Inês Verdiane de Carvalho - titular; e  

2. Maria José Ribeiro de Mattos - suplente.  

 

c) Serviço Social do Comércio – SESC:  

1. Juarez Michelotti - titular; e  

2. Marcelo Bokkermann - suplente. 

 

d) Associação Amigos de Guaratuba:  

1. Moacyr Pimenta Lima - titular; e  

2. Carlos Eduardo Montini - suplente.  

 

e) Fundação Costa Norte:  

1. Ronaldo Berlofi Zeidan - titular; e  

2. Felipe Pacheco Fernandes - suplente.  

 

f) Assoc. dos Engenheiros, Arquitetos e Agrônomos de Bertioga – AEAAB:  

1. Paulo Roberto Maria Velzi - titular; e  

2. Nelson Antônio Portéro Júnior - suplente.  

Informou, ainda, que nos termos do art. 18, da Lei Municipal n. 289, de 1º de julho de 1998, com 

nova redação dada pela Lei Municipal n. 1.382, de 22 de novembro de 2019, o CONDEMA é 

presidido pelo Secretário Municipal de Meio Ambiente.  

Prosseguiu informando que o Regimento Interno, estabelecido pelo Decreto 223/96 e Resolução 

CONDEMA n.º 01/98, apesar de necessitar revisão e atualização, determina a formação de um 

Conselho Diretor, formado, além do Presidente, por um Vice-presidente, um Diretor 

Administrativo e um Diretor Financeiro. Explicou as funções e o funcionamento do CONDEMA e 

do FUNESPA. Abriu a palavra aos conselheiros e perguntou quem gostaria de desempenhar as 

funções citadas. Os conselheiros voluntariaram-se, conforme segue:  

Conselho Diretor - Regimento Interno 

Presidente Fernando Almeida Poyatos 

Vice-Presidente Paulo Roberto Maria Velzi 

Diretor Administrativo João Carlos dos Santos Lopes 

Diretor Financeiro Moacyr Pimenta Lima 

 

Em seguida, para representantes do CONDEMA no Conselho Diretor do FUNESPA, 

voluntariaram-se os conselheiros Moacyr (Diretor Financeiro do CONDEMA) e Juarez. 

 

O Sr. Presidente informou ser necessário formar comissões distintas, cujos integrantes podem 

ou não ser os mesmos. Prosseguiu abrindo a palavra para os que queiram participar, fazendo 
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breve explanação sobre cada uma das comissões. Lembrou que, em que pese a composição 

das comissões, as reuniões são abertas aos demais conselheiros que desejem participar. 

 

a) Comissão de Aprovação de Projetos: essa comissão é responsável principalmente por 

emitir as anuências do CONDEMA para processos de Licenciamento Ambiental que 

necessitem de supressão de vegetação nativa.  

A conselheira Marisa sugeriu mais uma atribuição para esta comissão, que entende ser 

um avanço para o município. Sugeriu que Bertioga começasse a se preparar para 

assumir de fato o Licenciamento no âmbito da Resolução CONSEMA n.º 1/2018. Esta 

resolução está sendo revista, no sentido de delegar um pouco mais de facilidades para 

que o município consiga assumir plenamente essas atribuições. Dispôs-se a auxiliar e 

submete a sugestão a apreciação do conselho. O Sr. Presidente respondeu que a 

sugestão é pertinente, porém precisamos trabalhar com a realidade que temos. Ainda 

não fizemos a adesão à Resolução CONSEMA n.º 01/2018 porque quando ela foi criada 

a Prefeitura passava por assuntos sérios com Recursos Humanos. A prefeitura precisava 

se estruturar administrativamente para suportar essa adesão. Não tínhamos técnicos. 

Apenas recentemente começamos a sanar o problema. Hoje contamos, no quadro 

funcional efetivo, com dois biólogos e um engenheiro agrônomo. Contamos ainda com 

três biólogas exercendo cargos em comissão. Ocorre que, se aderirmos e por qualquer 

razão essas pessoas em cargos de comissão saírem, seremos obrigados a parar o 

Licenciamento porque não teremos pessoal suficiente para realizar as análises. 

A Prefeitura realizou concurso público, para o qual solicitamos três analistas ambientais. 

Dessa forma teremos corpo técnico efetivo para realizar o licenciamento independente 

de quem esteja ocupando os cargos em comissão. Quando recebermos esses analistas 

em nosso quadro técnico e, passado o tempo de aprendizado e adaptação, entende que 

possamos, então, pleitear a adesão à Resolução CONSEMA n.º 01/2018. O conselheiro 

Moacyr complementou que concorda com a colocação e precaução do Sr. Presidente e 

sugeriu, uma vez que tenhamos todos os recursos fixados, criar agenda para que a 

adesão aconteça. A conselheira Marisa concordou e disse que o próprio programa prevê 

essa agenda de estruturação e treinamento. Isso dará maior autonomia ao município na 

gestão de seu território e atividades, desonerando também a CETESB. Mais uma vez 

colocou-se à disposição para auxiliar no momento em que a SM julgar adequado. O Sr. 

Presidente agradeceu e afirmou que em breve Bertioga poderá fazer parte do 

Licenciamento municipalizado. Temos grande conhecimento sobre o assunto, Bertioga é 

referência no Licenciamento Ambiental, tanto para o Ministério Público quanto para 

outros órgãos, pela seriedade, transparência e condução do trabalho. Com certeza essa 

autonomia trará agilidade aos processos de licenciamento. Trabalhamos com projetos 

estruturantes, que independam de quem esteja no governo do município. Podemos 

certamente discutir o assunto no âmbito dessa comissão e nos prepararmos 

estrategicamente para isso. O Sr. Presidente falou que neste ano a SM deu um passo 

gigantesco no licenciamento ambiental, num trabalho de corpo-a-corpo junto à CETESB. 

Obtivemos até o momento 94 anuências da CETESB em processos de licenciamento, 

contra uma média de 15 a 20 nos anos anteriores. Isso só foi possível porque temos 

profissionais que fazem a análise e a encaminham de forma adequada para a CETESB. 

Sem recursos humanos suficientes não é possível aumentar o serviço. Atualmente 

estamos recusando projetos pois não dispomos de recursos humanos para realizá-los. 

Agradeceu a conselheira Marisa pela lembrança quanto à Resolução 18, concordou que 

o município está apto e assim que tivermos os recursos humanos suficientes poderemos 
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agir. A comissão pode trabalhar o assunto e prever a estruturação necessária para 

avançarmos neste licenciamento. 

b) Comissão de Avaliação de Projetos de Esgotamento Sanitário: formada com base 

na Lei 316/98 - art. 2º, § 4º (residenciais).  

Os conselheiros conversaram e decidiram manter a mesma composição nas duas 

comissões, que foram formadas pelos conselheiros Paulo Velzi, André Santana e 

Moacyr.  

O Sr. Presidente explicou que atualmente temos 3 planos em execução pela SM, para os 

quais temos contrato com o IPT: Plano Municipal Mata Atlântica; Plano de Educação 

Ambiental; Atualização do Plano Municipal de Resíduos Sólidos. As comissões são formadas 

por pessoal do IPT, por técnicos da SM e por representantes do CONDEMA. O Plano 

Municipal da Mata Atlântica não precisa ser aprovado por Lei, mas precisa ser aprovado pelo 

conselho. Pediu ao conselheiro Juarez, que participou da comissão, para dar seu depoimento. 

O conselheiro Juarez falou de sua experiência e de suas impressões. Ao participar da 

comissão e ter contato mais próximo com a equipe do IPT ficou bastante satisfeito. Notou que 

apesar de tratar-se da mesma instituição, são equipes específicas de especialistas para cada 

contrato, para cada temática e que são equipes de extremo profissionalismo. A participação 

do conselho é importante tanto para conhecimento mais aprofundado do assunto quanto para 

acompanhar esse trabalho significativo realizado pelo IPT. Por sermos conselheiros somos e 

seremos questionados pela população e participando dessas comissões de 

acompanhamento conseguimos responder com maior assertividade. Temos condição, ainda, 

de colaborar e interferir nesses processos. Gostaria de continuar na Comissão do Plano da 

Mata Atlântica e manifestou interesse em participar também da Comissão do Plano de 

Educação Ambiental. O conselheiro Paulo Velzi manifestou que está participando e gostaria 

de continuar. O Sr. Secretário abriu a palavra aos demais para voluntariarem-se, lembrando 

que as comissões participam também das reuniões técnicas com o IPT. Os conselheiros 

Moacyr e Luiz Augusto, pediram para serem incluídos também. O conselheiro Paulo Velzi 

manifestou sua satisfação com a equipe técnica, que disse estar verdadeiramente imbuída 

de fazer o melhor. O Sr. Presidente agradeceu ao conselho, a quem acompanhou todo o 

processo desde o final de 2018, não foi fácil. Ainda enfrentamos a pandemia, dentre outras 

coisas. Ainda assim conseguimos manter a estrutura da SM e hoje podemos realizar tudo 

com calma. Após conversarem, as comissões foram formadas conforme segue: 

c) Comissão para acompanhamento do Plano Municipal Mata Atlântica: Juarez, Paulo 

Velzi, Luiz Augusto e Moacyr. 

d) Comissão para acompanhamento do Plano de Educação Ambiental: Juarez, Paulo 

Velzi, Luiz Augusto e Moacyr. 

Os conselheiros concordaram e APROVARAM por unanimidade a composição do Conselho 

Diretor do CONDEMA, os representantes do conselho no FUNESPA e das quatro comissões. 

O Sr. Presidente falou que de tempos em tempos o conselho é atualizado sobre tudo o que está 

sendo feito, sobre as oficinas. As comissões receberão as informações sobre reuniões e 

assuntos pertinentes por e-mail. As reuniões são, sempre que possível, virtuais em razão de 

logística. Algumas, mais importantes, de definição, precisam ser presenciais. 

 

2. FUNESPA: em razão da posse dos novos conselheiros e da necessidade de substituição 

de representantes do CONDEMA, não houve a reunião do FUNESPA. O Sr. Presidente 

compartilhou tela e apresentou, apenas para conhecimento da plenária, a conciliação 

bancária referente ao mês de agosto, informando saldo ao final do mês de R$ 3.539.469,69 
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(três milhões quinhentos e trinta e nove mil, quatrocentos e sessenta e nove reais e sessenta 

e nove centavos). Sendo na conta Nº 65-8 R$ 3.286.323,89 (três milhões, duzentos e oitenta 

e seis mil, trezentos e vinte e três reais e oitenta e nove centavos) e na conta Nº 14192-0 

R$ 253.145,80 (duzentos e cinquenta e três mil, cento e quarenta e cinco reais e oitenta 

centavos). A reunião do FUNESPA ocorrerá antes da próxima reunião do CONDEMA, 

quando trataremos, então desta conciliação (agosto/2023) bem como da conciliação 

referente ao mês de setembro/2023. O conselheiro Paulo Velzi perguntou sobre a retirada 

da DREM. O conselheiro Juarez pediu para registrar compromisso do conselho em 

encontrar forma de abrir a possibilidade de, desde que aprovado pelo CONDEMA, custear 

projetos apresentados por entidades diversas. O Sr. Presidente explicou para os novos 

conselheiros que a liberação de recursos oficiais para custeio de projetos necessariamente 

precisa de licitação, lembrando que atualmente não há mecanismos legais que permitam 

financiar projetos diretamente ao terceiro setor. 

 

3. Assuntos Gerais:  

a. Conselheiro Moacyr: apresentou-se aos demais, falou sobre sua profissão (engenheiro 

mecânico) e experiência profissional. Hoje busca espaço para contribuir com a 

sociedade. Colocou-se à disposição.  

O Sr. Presidente desculpou-se por não ter aberto a palavra aos novos conselheiros no 

início da reunião. Explicou que o conselho funciona com tamanha fluidez que acabou não 

se atentando. Por fim, agradeceu a confiança de todos por fazerem parte deste conselho, 

ao apoio. Registrou agradecimento especial aos que já fizeram parte deste conselho, à 

D. Teresa, sempre muito ativa e deixou contribuição gigantesca para o desenvolvimento 

do nosso conselho e do nosso município. Que tenhamos um conselho forte, com novas 

premissas para Bertioga. 

b. Sr. Itamar: a SM tem sido questionada pelo Ministério Público, dentre outras coisas, pelo 

Inquérito Civil n.º 52/21, que trata sobre resíduos. Esta semana recebemos excelente 

notícia da promotora. Pediu ao Sr. Presidente para informar aos conselheiros, já que a 

decisão é resultado do esforço diário do trabalho realizado na SM. O Sr. Presidente 

agradeceu pela lembrança e compartilhou tela e apresentou despacho do GAEMA, 

núcleo do MP que cuida da parte ambiental. 

 

  

 

Explicou que tudo no âmbito da coleta seletiva foi tratado neste inquérito. Por aqui 

apresentamos todas as respostas e documentos solicitados. A promotora apresenta um 

histórico e, por fim, conclui que a coleta seletiva foi implantada no município. 



 

CA3b_bertioga (ata266 set2023) - Ata da Reunião Ordinária do CONDEMA – Bertioga/SP - Página 6 de 8 

Diz ainda que a necessidade de atualização do Plano Municipal de Gestão Integrada de 

Resíduos Sólidos – PMGIRS deverá ser discutida em expediente específico. Afirma que 

o IC atingiu a finalidade para a qual foi instaurado e merece ser arquivado. 

Assim, este inquérito foi arquivado posto que foi comprovado o município ter implantado 

todas as ações e estar trabalhando com a atualização do PMGIRS. Importante o Sr. 

Itamar ter lembrado disto, que é sim fruto do trabalho desenvolvido na SM, com apoio da 

Secretaria de Serviços Urbanos. Falou que deve conversar com o Sr. Itamar sobre a 

Cooperativa e, posteriormente, trazer aos conselheiros. A Cooperativa vem passando por 

momento de turbulência, especialmente na questão administrativa. Eles estão tomando 

decisões internas e a PMB está acompanhando. Hoje, na parte da tarde, teremos reunião 

no CGBR com todos os cooperados. Percebemos que as contas da cooperativa estão 

com divergências e isto nos tem preocupado, pois interfere não só no trabalho da 

cooperativa, mas em todo um sistema implantado no município. Assim que tivermos 

informações mais consistentes traremos ao conhecimento do conselho. A situação é 

delicada e estamos buscando meios legais para ajudar, de forma responsável. 

A próxima reunião foi agendada para o dia 31 de outubro de 2023. Nada mais havendo para 

tratar, o Sr. Presidente deu por encerrada a reunião, da qual eu, Cinthia Pestana Gomes 

(...................), lavrei a presente ata que depois de lida, discutida e achada conforme, foi assinada 

por mim, pelo Presidente e demais membros presentes. É parte integrante desta ata a Lista de 

Presença.  

Bertioga, 28 de setembro de 2023. 

 

 Eng.º FERNANDO ALMEIDA POYATOS 
Secretário de Meio Ambiente 

Presidente do CONDEMA 

 

   
Marisa Roitman 

SMA – suplente 

 José Carlos Cavalcanti de Melo 

SU – titular 

   
Juarez Michelotti 

SESC – titular  
 André Rogério de Santana 

DHA – titular 

   
Ronaldo Berlofi Zeidan 

Fund. Costa Norte – titular 

 Luiz Augusto Pereira de Almeida  

Fundação 10 de Agosto – titular 

   
Moacyr Pereira Lima 

A.A. Guaratuba – titular 

 Paulo Roberto Maria Velzi 
AEAAB – titular 
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LISTA DE PRESENÇA 

 DA 266ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONDEMA DE BERTIOGA – 2023 (VIRTUAL) 
 

 
 

INSTITUIÇÃO CONSELHEIRO ASSINATURA 

SM Presidente Fernando Almeida Poyatos Presente 

REPRESENTANTES DO PODER PÚBLICO 

1. FF 
Maria de Carvalho Tereza Lanza ------------------- 

Juliana Ferreira de Castro ------------------- 

2. SMA 
João Thiago Wohnrath Mele ------------------- 

Marisa Roitman Presente 

3. SM 
João Carlos dos Santos Lopes Justificou 

Ezequiel Celestino de Moura Justificou 

4. SU 
José Carlos Cavalcanti de Melo Presente 

Maurício dos Santos Souza ------------------- 

5. ST 
Ney Carlos da Rocha Justificou 

Filipe Toni Sofiati Justificou 

6. DHA 
André Rogerio de Santana Presente 

Pollyana Estefany Boletti Presente 

REPRESENTANTES DA SOCIEDADE CIVIL 

a) Entidades civis de Assoc. de Moradores, Associações Beneficentes ou Clubes de Serviço 

7. SESC 
Juarez Michelotti Presente 

Marcelo Bockermann ------------------- 

8. F. 10 de Agosto 
Luiz Augusto Pereira de Almeida Presente 

Keila Seidel de Almeida H. Vallongo ------------------- 

9. AMAB 
Maria Inês Verdiani de Carvalho ------------------- 

Maria José Ribeiro de Matos ------------------- 

b) Entidades civis voltadas à preservação do meio ambiente 

10. A. A. Guaratuba 
Moacyr Pimenta Lima Presente 

Carlos Eduardo Montini ------------------- 

11. F. Costa Norte 
Ronaldo Berlofi Zeidan Presente 

Felipe Pacheco Fernandes ------------------- 

c) Entidade civil de Associação de Profissionais Liberais 

12. AEAAB 
Paulo Roberto Maria Velzi Presente 

Nelson Antonio Portéro Júnior ------------------- 
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LISTA DE PRESENÇA 

 DA 266ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONDEMA DE BERTIOGA – 2023 

 

 

 Nome por extenso  Instituição (se for o caso) 

1.  Itamar Ribeiro dos Santos  Chefe da DICSL (SM) 

2.    

3.    

4.    

5.    

6.    

7.    

8.    

9.    

10.    

11.    

12.    

13.    

14.    

15.    

16.    

17.    

18.    

19.    

20.    

 

 


